

全面奏响乡村人才“振兴曲” 高素质农民培育展现新亮点

覆盖粮油、畜牧、农业科技多层次，持续推动“大师带徒”创新模式……



高素质农民代表姜波(左二)正在田间指导。栾丕炜 摄



2024年青岛市将培育高素质农民3750人。吴忠林 摄



农民大师朱梅楠(右一)近年来指导多批学员无人机飞防技能。

9月9日，青岛市2024年高素质农民培育市级培训班在青岛恒星国际培训中心开班，标志着2024年青岛市高素质农民培育工作全面启动。此次培训由青岛市农业农村局主办，农业农村部管理干部学院承办，涵盖了新型农业经营主体带头人、农业科技推广、畜牧业高质量发展领军人才三大农业领域内容，共计150名学员参训。据了解，2024年青岛市将培育高素质农民3750人，其中市级培育400人、区(市)级培育3350人。今年高素质农民工作有哪些特色亮点？如何针对性培育新型农业人才？一起跟随记者看一看吧。

架起桥梁，打造高素质乡村工匠

青岛市高素质农民培育工作是以守护国家粮食安全为核心，聚焦提升农民产业发展能力和技术技能水平，提升农民综合素质素养，培养适应现代农业发展需要的新农人，造就一批与产业需求相适应、与农村发展相协调、能够推动乡村振兴和建设农业强市的乡村工匠，推动青岛农业农村高质量发展。开班仪式上，市农业农村局科教处处长于琛琛强调，学员要以此次培训为契机，架起学用桥梁、合作桥梁，打造一支懂农业、爱农村、善经营的高素质农民队伍，为全面推进乡村振兴、加快建设农业强市提供坚实的人才保障。

定制课程，打造高品质精品内容

2024年青岛全市高素质农民培育总计划中，市级班计划安排6个班次。市级培训班是为了促进全市高素质农民培育提质增效而打造的精品示范班，目的是让产业最需要、群体中最优秀、个人最渴求的人参加到培训中，

努力培养一批更具发展潜力的优秀人才，从而推动产业发展，带动更多的农民增收致富。

为此，本次市级培训班针对粮油、畜牧、农业科技等重点领域设置了定制化课程，不仅关注学员的技术能力提升，更注重培养他们的经营管理能力。培训内容涵盖了从生产技术、产业链管理到市场营销的全方位课程设计。例如，针对粮油产业，学员将学习绿色增粮技术、现代农业机械使用与维护、全产业链管理等内容。而在畜牧业领域，培训则侧重于养殖技术、疫病防控、粪污处理等现代农业管理。实践涵盖了从生产技术、产业链管理到市场营销的全方位内容，通过互动式学习和案例分析，学员们能够将所学知识应用到实际生产中，有效提升农产品的质量和市场竞争力。

为提升参训农民的综合素质和专业能力，市级班采取了“理论+实训、线上+线下、省内+省外”多元化培训模式。学员们不仅可以聆听来自国内顶尖专家的专题讲座，还将有机会到河南南阳、开封、安徽合肥等省外地区进行实地考察和学习，直观感受先进农业技术和管理模式，学习当地先进的农业生产管理经验。通过实地考察和现场教学，学员们可以将这些成功经验带回青岛，结合本地实际进行创新应用，为青岛市的农业发展注入新活力。

创新驱动，打造现代化农业新名片

据了解，2024年青岛市高素质农民培育，紧紧围绕农业农村高质量发展人才需求，坚持需求导向、产业主线、分层实施、全程培育，突出重点任务和专项行动，全面推进高素质农民队伍建设，全年围绕粮油稳产保供开展的培育人数不低于80%。其中将重点提升粮油技术技能水平，培优提升产业发展能力，服务构建现代农业经营体系，开展系统化培训，提升产业发展水平和带动能力。全面开设综合素养课程，全面提升农民综合素质。

此外，青岛市还将聚焦粮油作物大面积单产

提升、新型农业经营主体能力提升和农民综合素质素养全面提升，组织实施四个专项行动。继续实施大豆玉米带状复合种植技术专项培训，强化品种、农机、农艺等培训指导服务，以专业农机手、农机大户和农机作业服务组织带头人为对象，聚焦主要粮油作物耕种管收机机械化作业环节，提高机手技能水平和职业素质。以家庭农场、农民合作社、农业企业、专业型社会化服务企业和农村集体经济组织等主体带头人为对象，开展主体发展能力提升培训，落实高素质农民大师“师傅带徒”创新试点任务，每位大师培养徒弟不超过15名。

培训过程中，青岛市将持续强化培训质量，将法律、金融、文化等领域师资纳入师资队伍。创新培训模式，搭建农民和农民企业、新型农业经营主体等用人主体之间桥梁，探索校企、校地合作培养路径，全面提升全市高素质农民队伍规模、科技素养、能力水平。

产业协同，打造乡村振兴人才队伍

2023年，青岛市在高素质农民培育方面取得了显著成效，全市共完成了3411名高素质农民的培训任务，超额完成年度计划。去年一年里，青岛市紧紧围绕粮油稳产保供目标，落实提高生产技术技能、提升产业发展能力、提升农民综合素质等三大重点任务，持续加大农民培训力度，通过创新培训模式和加强政策支持，为全市农业产业发展提供了坚实的人才保障。大力推进以产业发展为导向的农民培训模式，通过构建“专门机构+多方资源+市场主体”的培训体系，实现了农业产业与农民技能的双提升。

在培训过程中，青岛市注重培养青年农民和农业产业带头人，组织了多场专题培训班，培养了一批“懂技术、会经营、善创新”的农业骨干力量，提高了农民的生产技能，开拓了更广阔的市场，促进农民增收。

青岛市2024年高素质农民培育的全面启动，标志着青岛市在推进农业农村现代化、培养新型职业农民等方面又迈出了坚实的一步。**观海新闻/青岛晚报/掌上青岛**记者 高静文 实习生 李冰贤

我市住建系统启动2024年“质量月”

本报9月10日讯 10日，青岛市住建系统2024年“质量月”启动仪式暨现场观摩活动在崂山区张村社区村庄改造安置区建设项目举行，活动以提升建筑品质、共享美好生活为目标，宣传推广好的经验做法，积极推动工程质量管理创新，努力让人民群众住上更好的房子。

崂山区作为城市更新建设攻坚行动的主战场，高度重视工程质量，近年来，全市住建系统牢固树立“质量第一”意识，全面加强基础设施建设，全力推进城中

村和老旧小区改造，全方位推动历史城区保护更新，创新推行班组建设管理，建设工程质量管理体系逐步完善，为建设宜居宜业宜游的品质之城作出了积极贡献。

通过开展质量月活动，全市住建系统要大力加强监督队伍建设，各行业企业要弘扬工匠精神，为我市建筑业高质量发展提供人才支撑。要健全质量保障体系，确保建筑施工现场关键岗位人员到岗履责。深化专项整治，持续推进先验房后收房和延长

住宅保修期等制度落实，切实维护好人民群众利益。推动智能建造，以试点企业和项目为支撑，以点带面综合提升智能建造水平。推进智慧工地建设，推动传统建造过程向工厂化生产转变。要坚持创新驱动，鼓励各单位进一步提升技术研发水平，研发适应高品质住宅需求的新技术、新材料、新产品，逐步实现当前人民群众对住房和城乡建设从“有没有”转向“好不好”的根本要求。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛)记者 徐美中